

# 做好粵澳合作開發橫琴這篇大文章

## ——以習近平同志為核心的黨中央 關心橫琴粵澳深度合作區建設紀實

南海風起，珠江潮湧。南粵大地上，一片熱土再次吸引世界目光。

2021年9月5日，中共中央、國務院印發的《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》發布，為新形勢下粵澳合作開發橫琴按下快進鍵。

加快橫琴粵澳深度合作區建設是以習近平同志為核心的黨中央作出的重大決策部署，對於豐富“一國兩制”實踐，為澳門長遠發展注入重要動力，推動澳門長期繁榮穩定和融入國家發展大局具有重要意義。

從2009年黨中央、國務院決定開發橫琴，到建設橫琴粵澳深度合作區，橫琴的每一步發展，都傾注了習近平總書記的深情關懷和殷切期望。十二載初心如一，新征程共譜華章。

在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，緊緊圍繞促進澳門經濟適度多元發展這條主線，橫琴粵澳深度合作區建設加快起筆著墨，書寫恢弘篇章。

**立足全局、審時度勢，作出加快橫琴粵澳深度合作區建設重大戰略部署**

橫琴地處廣東珠海南端，與澳門一水之隔。

“加快橫琴粵澳深度合作區建設”，2020年10月14日，習近平總書記出席深圳經濟特區建立40周年慶祝大會並發表重要講話，為橫琴賦予粵澳深度合作區的战略定位。

合作區實施範圍為橫琴島“一線”和“二線”之間的海關監管區域。其中，橫琴與澳門特別行政區之間設為“一線”；橫琴與中華人民共和國境內其他地區之間設為“二線”。並根據橫琴全島客觀現實情況，對合作區進行分區分類施策管理。

這片總面積約106平方公里的土地，迎來了新一輪發展機遇。

一條時間線，貫穿12年，標註始終不變的初心和堅定不移的改革開放實踐——

開發橫琴是國家戰略，習近平總書記始終高度重視。

“10年時間，橫琴新區從無到有，變化很大。我們始終要不忘初心，讓這里充滿创新发展活力，促進澳門經濟適度多元化發展。”2018年10月22日，習近平總書記10年內第四次考察橫琴時說。

初心的發軔，海島的蝶變，始於2009年。那年1月，時任中共中央政協主席、國家副主席的習近平同志來到橫琴。在澳門會見澳門社會各界代表人士時，他宣布了一個好消息：中央政府已決定同意開發橫琴島。

在這次會見中，習近平同志強調，在開發過程中充分考慮澳門實現經濟適度多元發展的需要。“這必將為澳門帶來新的发展空间和机遇，有利于澳门经济的长期繁荣稳定与发展。”

2012年12月，習近平同志擔任中共中央總書記後首次離京考察，來到廣東；第二次來到橫琴。他勉勵橫琴：“要發揚敢為人先的精神，先行先試，進一步擴大開放，勇于探索，勇於去闖，在體制機制創新方面，為粵港澳合作作出貢獻。”

2014年12月，澳門回歸祖國15周年之際，習近平總書記再次踏上橫琴土地。

在澳門大學橫琴新校區，習近平總書記和來自澳門、內地、台灣等地的學生們圍坐在課桌旁，傾聽他們發言，對澳門青年開拓“一國兩制”偉大事業寄予厚望：“這項事業需要繼續探索、繼續發展。這項任務將歷史

地落到你們肩上。希望青年人勇於擔當、奮力開拓。”

2018年10月，習近平總書記在廣東考察時第四次來到橫琴。他強調：“橫琴有粵澳合作的先天優勢，要加強政策扶持，豐富合作內涵，拓展合作空間，發展新興產業，促進澳門經濟發展更具活力。”

2019年12月20日，習近平總書記出席慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮並發表重要講話，指出“特別要做好珠澳合作開發橫琴這篇文章，為澳門長遠發展開辟廣闊空間、注入新動力”。

一項重大部署，立足新的時代條件，以更大的改革勇氣和更有力的開放舉措，推動粵澳合作向縱深邁進——

全面建設社會主義現代化國家新征程已開啓，澳門深度融入國家發展大局的願望更加強烈。為澳門探索發展新路徑、開拓發展新空間、增添發展新動力，既是“一國兩制”應有之義，也是全面深化改革開放的時代要求。

經過多年發展，橫琴地區生產總值從2009年的2.85億元增長至2020年的近407億元，累計實現固定資產投資3600億元，登記商事主體數量超過5.5萬家，澳資企業超過4500家。

合作基礎扎實、腹地空間廣闊、創新潛力巨大以及四面環水、便於監管的客觀條件，為橫琴探索粵澳合作制度創新和更大力度開放創造了良好條件。

2019年2月，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布，提出加快推進深圳前海、廣州南沙、珠海橫琴等重大平台開發建設，充分發揮其在進一步深化改革、擴大開放、促進合作中的試驗示范作用，拓展港澳發展空間，推動公共服務合作共享，引領帶動粵港澳全面合作。

在中央一系列重大部署推動下，深化粵澳合作開發橫琴恰逢其時。

習近平總書記親自謀劃指導總體方案的編制工作。2020年以來，他多次就粵澳合作開發橫琴作出重要指示批示，強調要選准經濟適度多元發展的主攻方向和相關重大項目，從政策、人力、財力等方面多管齊下，聚力攻堅。

2021年4月，習近平總書記主持召開中央政治局常委會議，審議總體方案。

在這次會議上，習近平總書記作出重要指示：要用好橫琴合作區這個不同規則和機制交錯共存的區域，積極探索兩地規則銜接和機制對接，為粵港澳大灣區市場一體化探索經驗。

更加有力的制度創新和開放舉措，更加鮮明的民生導向和產業發展指向，橫琴粵澳深度合作區，將為一衣帶水的橫琴和澳門帶來新的发展机遇，也將為粵港澳大灣區建設帶來新的发展动力，为加快形成全面深化改革开放新格局、丰富“一國兩制”實踐發揮更為積極的作用。

**12年砥礪奮進，秉持一顆初心，書寫亮麗答卷**

“蕉林綠野，农庄寥落”——回憶起2009年第一次來橫琴，習近平總書記用八個字來形容。

如今，站在300多米高的橫琴國際金融中心樓頂環眺橫琴島，大道縱橫，高樓林立。從橫琴到澳門，都市天際線連為一體，蔚為壯觀。

初秋，橫琴，暖風拂面。“澳門新街坊”項目建設如火如荼。作為橫琴首個為澳門居民建設並融合高質居

住空間、教育、衛生、社會服務等多項功能的綜合民生工程，項目已全面開工。未來5至10年，預計將有3萬至5萬港澳居民在橫琴工作、居住。

12年奮進，見證深刻嬗變——中西葶萃、山海交融。與澳門氹仔島一水相隔的橫琴島，矗立着澳門大學新校區。

作為“一國兩制”框架下粵澳合作的標志性項目——澳門大學橫琴新校區總面積比原校址大20倍。師生們生活在內地，適用澳門法律，兩種制度在這裡碰撞、交融。

“澳門大學是‘一國兩制’在澳門成功實踐的見證。”澳門大學校長宋永華說。這所建校40年的大學，已成為一所教研並重、在亞洲排名靠前的高等學府，在芯片研發、中藥質量研究、智慧城市物聯網等領域走在前列。

澳門大學的變化，正是粵澳深度合作在橫琴的縮影。

2009年，橫琴新區掛牌成立；2015年，廣東自貿區橫琴片區掛牌；2019年，橫琴國際休閑旅遊島啟動建設……一系列重大部署，為橫琴新區發展持續賦能。

12年奮進，見證振翅起飛——2018年，在首屆中國橫琴科技創業大賽上，澳門青年何國濤帶領團隊研發的“普強AI汽車芯腦”項目獲得冠軍，拿下1億元研發費用無償資助。

如今，在橫琴澳門青年創業谷“安家”的普強時代已完備E轮融资，獲得海內外多家知名投資機構青睞。

以科技創新和產業發展為主旋律，橫琴充分發揮在粵港澳科技創新走廊建設中的支點作用，助推澳門科技創新源向內地延伸。

目前，橫琴累計孵化超過600個來自澳門的創新創業項目，已與澳門大學、澳門科技大學共建產學研示范基地，澳門4所國家重點實驗室全部在橫琴設立分部。

“五橫三縱”主干路網基本建成，地下綜合管網和信息網等工程全面投入使用；總投資約20億元的橫琴先進智能計算平台完成一期建設，算力達每秒116億億次，可為逾百家粵澳科技企業、高校和研發機構提供算力服務。

越來越多澳門青年來到橫琴實現創業夢想。背後的支撐，是橫琴不斷完善的基础設施、持續提升的科研條件、愈加便利的通关条件，更是不断进取的改革创新精神。

粵澳合作产业园、橫琴澳門青年创业谷、粵澳跨境金融合作示范区……一个个崭新平台载体加速打造，不断刷新新产业能级，在这片充满希望的土地上，演绎着从“闯”到“创”的精彩华章。

在全国率先发放“商事主体电子证照卡”，发布首部临时仲裁规则，率先实行“港人港税、澳人澳税”，推出澳门单牌车入出横琴政策，累计推出622项改革创新措施，11项在全国复制推广……潮头击浆、浪尖起舞，在这片充满活力的土地上，奏响了改革开放的动人乐章。

**新起点上，聚力攻坚、敢为人先，为“一國兩制”實踐持續注入新動力**

2021年是“十四五”開局之年，也是澳門謀劃實施第二個五年規劃的起步之年。

經受新冠肺炎疫情重創的澳門，經濟單一化發展弊端凸顯，進一步探索經濟適度多元發展之路迫在眉睫。

在召開中央政治局常委會議審議總體方案時，習近平總書記強調，要聚焦優勢領域、細分產業，選准澳門經濟適度多元發展的主攻方向，提高對各類人才的吸引力，推動大灣區經濟發展格局優化。要建立健全粵澳合作開發橫琴

的體制機制，創新管理模式，促進澳門與橫琴經濟融合發展。

“促進澳門經濟適度多元發展的新平台”；

“便利澳門居民生活就業的新空間”；“豐富‘一國兩制’實踐的新示範”；“推動粵港澳大灣區建設的新高地”。

總體方案緊緊圍繞促進澳門經濟適度多元發展這條主線，為做好加快橫琴粵澳深度合作區建設這篇大文章繪制藍圖。

2020年8月18日，採用“合作查驗、一次放行”新模式的橫琴口岸新旅檢區域開通。澳門居民入出橫琴得到極大便利。開通一周年，累計驗放入境旅客超過600萬人次，車輛約90萬輛次。其中澳門單牌車單日通關量占橫琴口岸入境車輛日通關量逾五成。

根據總體方案，“一線”在雙方協商一致且確保安全基礎上，積極推行合作查驗、一次放行通關模式，不斷提升通關便利化水平。同時明確，加快推進澳門大學橫琴校區與橫琴口岸的專用通道建設，探索在澳門大學橫琴校區與合作區之間建設新型智能化口岸，高度便利澳門大學師生進出合作區。

“新橫琴口岸開通後，從澳門開車到橫琴公司，只需要不到半個小時。期待有更便利的通關措施。”先皓科技創始人、在橫琴創業的澳門青年蔡潤博說。

貨物“一線”開放、“二線”管住，人員進出高度便利，創新跨境金融管理……澳門和橫琴之間，物資、人員、資金等要素流動更加通暢，一體化高水平開放新體系將為內地和澳門發展注入持續動力。

曾婉雯是一名“85後”的澳門青年，從澳大利亞留學回國後，在橫琴創辦了朝顏（廣東）冷鏈物流有限公司。對於加快構建新發展格局帶來的機遇，她非常看好。

“橫琴背靠粵港澳大灣區腹地，面向世界，在跨境物流方面，有着絕佳的優勢。”她說。

粵澳深度合作，體制機制是關鍵。總體方案明確，在粵港澳大灣區建設領導小組領導下，粵澳雙方聯合組建合作區管理委員會，在職權範圍內統籌決定合作區的重大規劃、重大政策、重大項目和重要人事任免。合作區管理委員會實行雙主任制，由廣東省省長和澳門特別行政區行政長官共同擔任。總體方案還作出一系列創新性機制安排。

澳門特別行政區行政長官賀一誠在特區立法會作2021年財政年度施政報告時說，按照中央的部署，扎实做好深度合作區方案的落實工作，用開放和創新的思維，打造結合“兩制”優勢、與國際規則高度銜接、促進澳門經濟適度多元、服務國家開放的創新合作區。

廣東省省長馬興瑞說，未來橫琴將強化與港澳規則銜接和機制對接。圍繞促進人流、物流、資金流、信息流便捷高效流動，賦予一系列開創性、引領性政策，在規則機制的聯通、貫通、融通上取得更大進展，打造國際一流營商環境。

到2035年——

“一國兩制”強大生命力和優越性全面彰顯，合作區經濟實力和科技競爭力大幅提升，公共服務和社會保障體系高效運轉，琴澳一體化發展體制機制更加完善，促進澳門經濟適度多元發展的基本實現。

藍圖繪就，前景可期。在以習近平同志為核心的黨中央領導下，加快橫琴粵澳深度合作區建設，繼續書寫新的時代奇跡。

新華社記者  
(新華社北京9月10日電)

## 向中國－東盟博覽會和中國－東盟 商務與投資峰會致賀信

## 習近平：推動RCEP早日生效實施

### 王岐山出席開幕式

新華社北京9月10日電 9月10日，國家主席習近平向第18屆中國－東盟博覽會和中國－東盟商務與投資峰會致賀信。

習近平指出，中國和東盟建立對話關係30年來，雙方全方位合作不斷深化，互為最大貿易伙伴，成為亞太區域最具活力的合作。新冠肺炎疫情發生以來，雙方攜手抗疫、共克時艱，以實際行動詮釋了守望相助、休戚與共的命運共同體精神。

習近平強調，去年11月，在第17屆中國－東盟博覽會和中國－東盟商務與投資峰會開幕式上，我就建設更為緊密的中國－東盟命運共同體提出4點倡議，得到東盟國家積極回應，有關領域合作正持續推進。面向未來，中方愿同東盟增強戰略互信，深化抗疫、經貿等各領域合作，推動區域全面經濟伙伴關係協定早日生效實施，高質量共建“一帶一路”，打

造更高水平的戰略伙伴關係，共同維護好本地區繁榮發展良好勢頭。

第18屆中國－東盟博覽會和中國－東盟商務與投資峰會當日在廣西南寧開幕，主題為“共享陸海新通道新機遇，共建中國－東盟命運共同體”。由中國商務部和東盟10國政府經貿主管部門及東盟秘書處共同主辦。

據新華社南寧9月10日電（記者潘浩 朱莉莉）國家副主席王岐山10日在廣西南寧出席第十八屆中國－東盟博覽會和中國－東盟商務與投資峰會開幕式並巡視博覽會展館。王岐山表示，習近平主席在去年大會開幕式上的視頻致辭和今天致大會的賀信中，都表達了對加強中國－東盟合作的良好期待，擊響了中國－東盟關係的新藍圖，必將對推動雙方關係不斷向前發展產生深遠影響。

## 習近平向國際糧食減損大會致賀信

### 強調攜手合作落實2030年可持續發展議程

新華社北京9月10日電 9月10日，國家主席習近平向國際糧食減損大會致賀信。

習近平指出，糧食安全是事關人類生存的根本性問題，減少糧食損耗是保障糧食安全的重要途徑。當前，新冠肺炎疫情全球蔓延，糧食安全面臨挑戰，世界各國應該加快行動，切實減少世界糧食損耗。

習近平強調，召開國際糧食減損大會是中方去年在二十國集團領導人第十

五次峰會上提出的倡議。希望各方以此次大會為契機，攜手合作，落實2030年可持續發展議程，為實現零飢餓、零貧困目標貢獻力量，為維護世界糧食安全、推動構建人類命運共同體作出更大貢獻。

國際糧食減損大會當日在山東省濟南市開幕，主題為“減少糧食損失浪費，促進世界糧食安全”，由農業農村部、國家發展和改革委員會、國家糧食和物資儲備局、山東省人民政府共同舉辦。

## 中美關係是一道如何搞好的必答题

(上接第一版)在尊重彼此核心關切、妥善管控分歧的基礎上，兩國有關部門可以繼續接觸對話，推進在氣候變化、疫情防控、經濟復蘇以及重大國際和地區問題上的協調和合作，同時挖掘更多合作潛力，為兩國關係增添更多積極因素。

拜登表示，世界正在經歷快速變化，中美關係是世界上最重要的雙邊關係，美中如何互動相處很大程度上將影響世界的未來。兩國沒有理由由於競爭而陷入衝突。美方從無意改變一個中國

政策。美方愿同中方开展更多坦诚交流和建设性对话，确定双方可以开展合作的重点和优先领域，避免误解误判和意外冲突，推动中美关系重回正轨。美方期待同中方就气候变化等重要问题加强沟通合作，形成更多共识。

雙方一致認為，中美元首就中美關係和重大國際問題深入溝通對引領中美關係正確發展非常重要，同意繼續通過多種方式保持經常性聯繫，將貴成雙方工作加大緊要工作、廣泛對話，為中美關係向前發展創造條件。

## 中德携手为世界和平稳定作出积极贡献

(上接第一版)歐中投資協定對歐中雙方都是互利的，希望能夠儘快順利批准生效。德方希望同中方加強疫苗合作。

默克爾通報了對當前阿富汗局勢的看法，表示希同中方在聯合國等多邊框

架下加強溝通協調。習近平強調，中方倡導不同文明共存互鑒，反對干涉別國內政，愿同包括德國在內的國際社會一道為阿富汗真正實現和平穩定作出建設性努力。

## 全国政协召开双周协商座谈会

### 汪洋主持

據新華社北京9月10日電 十三屆全國政協第54次雙周協商座談會10日在京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持會議。他強調，要深入學習貫徹習近平生態文明思想，正確認識我國城鎮污水處理發展進程，堅持以人民為中心，堅持系統觀念，堅持問題導向，因地制宜、精準施策，持續推進污水處理提質增效，同心協力打贏碧水保衛

戰，為城市高質量發展建言出力。

11位委員和專家圍繞會議主題從不同角度建言咨政。60多位委員在全國政協委員移動履歷平台上發表意見。大家認為，我國城鎮污水處理事業起步晚、發展快，特別是黨的十八大以來，污水處理設施短板加快補充，城市黑臭水體整治成效明顯，有力支撐了城市經濟社會發展和人居環境改善。

## 共建人与自然生命共同体

### 韩正出席国会合会2021年年会并讲话

據新華社北京9月10日電 中共中央政協局常委、國務院副總理、中國環境與發展國際合作委員會主席韓正9日在北京出席國會合會2021年年會並講話。本次年會以“共建人与自然生命共同体”為主題。

韓正強調，中國生態文明建設進入了以降碳為重點戰略方向、推動減污降

碳協同增效、促進經濟社會發展全面綠色轉型、實現生態環境質量改善由量變到質變的關鍵時期。我們將完整準確全面貫徹新發展理念，推動形成綠色發展方式和生活方式，促進生態環境持續改善，走出一條生產發展、生活富裕、生態良好的文明發展道路。

# 元首沟通交流非常重要 合作有益于中美和世界

## ——多国人士积极评价中美元首通电话

新華社北京9月10日電 綜合新華社駐外記者報道：國家主席習近平10日上午應約同美國總統拜登通電話，就中美關係和雙方關心的有關問題進行了坦誠、深入、廣泛的戰略性溝通和交流。

多國人士認為，中美元首就中美關係和重大國際問題深入溝通對引領中美關係正常發展非常重要。中美能否处理好彼此关系，攸关世界前途命运，中美关系应尽快回到稳定发展的正确轨道，更

好造福两国人民和世界各国人民。美國商會執行副會長邁倫·布連特認為，中美元首進行溝通交流，能夠有效推動兩國緩解緊張關係，並就雙方需要合作的領域達成共識。

德國柏林普魯士協會名譽主席福爾克爾·恰普克說，全球高度關注此次通話，中美雙方應保持接觸、溝通，避免兩國關係出現重大滑坡或激烈對抗。當前，氣候變化、經濟復蘇等全球性議題都需

要中美兩國進行合作與協調。

英國劍橋大學高級研究員馬丁·雅克說，中美元首此次通話是兩國關係中的一個重要進展，為使兩國關係獲得更好發展，雙方還需就涉及兩國關係和其他方面的重大問題繼續深入溝通。

菲律賓專欄作家赫爾曼·勞雷爾說，中美元首通話并就雙邊關係等議題進行溝通和交流，向世界釋放了積極信號，有助於雙方避免誤解誤判，為今後雙方加

強溝通、推動兩國關係重回正軌創造了條件。

尼日利亞中國研究中心主任查爾斯·奧努納伊朱認為，中美元首此次通話表明雙方管控分歧、推進合作的重要性和必要性。一個積極、穩定、可預測的中美關係符合各方利益和期待。

法國中國問題專家索尼妮·布雷斯萊認為，中美關係穩定不僅有利於中美兩國人民，更是世界和平、穩定與發展的

保障。中美對抗，全世界都會受到災難性影響。新冠疫情下，世界經濟的發展需要穩定和諧的環境，中美關係穩定對世界經濟至關重要。

哈薩克斯坦文化和信息部前部長叶爾特斯巴耶夫認為，此次通話是中美關係的一個積極進展。中美關係是全球政治和國際關係中的重要內容之一，無論是氣候變化還是抗击疫情，任何重大國際議題的解決都需要中美有效合作。